

闲暇时间与人的全面发展

李 迎 生

本文对闲暇时间的概念定义提出了独自的看法，认为闲暇时间并不能完全等同于自由支配的时间，因为自由时间是一个比闲暇时间更为宽泛的概念，而闲暇时间是同工作时间相对而存在的；在社会主义条件下，人们闲暇时间活动的目的是为了**实现人的全面发展**，最终目的是为社会创造出更多的物质和精神财富，促进社会的进步。基于此种认识，作者对闲暇时间及其变化趋势、它对实现人的全面发展的作用以及社会及个人于此应具有哪些准备、条件等进行了初步的探讨。

作者：李迎生，1962年生，中国人民大学劳动人事学院讲师。

闲暇时间的利用问题已日益引起人们的重视。闲暇时间及其变化的趋势是什么？它对实现人的全面发展的作用何在？以及为了实现闲暇时间对人的全面发展的作用，社会及个人应当进行哪些方面的工作？等等，本文拟对这些问题作点探讨。

—

闲暇时间是指在工作时间之外的、扣除了与工作相联系的时间（如上下班时间、班前准备时间）以及用于家务劳动时间和满足个人生理需要的时间之后的、真正由个人自由支配的那部分时间。

这里应当指出的是，有人把闲暇时间等同于自由时间，其根据就是马克思曾说过闲暇时间就是“可以自由支配的时间”^①这样的话。对此观点，笔者不敢苟同。诚然，**闲暇时间的一个重要特点就是可以自由支配，但决不能就此断定自由支配的时间就是闲暇时间，因为自由时间是一个比闲暇时间更为宽泛的概念。**闲暇时间之所以谓之“闲暇”，就在于它是同工作时间相对而存在的。并且在社会主义条件下，人们闲暇时间活动的目的是为了**实现人的全面发展**，它的最终目的是为社会创造出更多的物质和精神财富，从而为社会进步作出贡献。因此，它为社会所必需。而自由时间除包括闲暇时间外，还包括人们达到一定年龄失去工作能力退休后所自由支配的时间以及失业和待业的时间等等。后三种自由时间虽都具有“可以自由支配”这样一个特点，但它们并不是同工作时间相对而存在的，同工作时间没有必然联系。而且失业及待业时间等是由于社会尚存在种种缺陷所造成的，是社会进步的副产品，它是随着社会的发展而必须逐步加以消除的现象。因此，那种把闲暇时间等同于自由时间的观点是不正确的。

闲暇时间与社会生产力的发展有着密切的联系。一般说来，社会生产力越发达，工作时

^① 《马克思恩格斯全集》，第26卷（Ⅲ），第281页。

间就越少，闲暇时间就会越多。随着现代社会生产力的迅速发展与现代科学技术在生产上及其在家庭与社会生活中的广泛应用，必然导致生产时间及家务劳动时间等等的缩短，因而，从总体上看，闲暇时间必然呈现稳定增加的趋势。其一，社会生产力的发展和生产效率的提高，为人们工作时间的缩短和闲暇时间的增加提供了可能。其二，现代科学技术在社会生活及家庭生活中的广泛应用，使家务劳动时间的缩短和闲暇时间的增加成为可能。其三，当代新技术革命所导致的交通工具和设施的不断现代化，也使人们上下班路途往返过程中所花费的时间不断减少，从而有可能增加闲暇时间。

实际研究表明，原始社会人们的一生中的闲暇时间仅为整个生命时间的16.6%，而劳动时间占33.3%；前工业社会人们一生中的闲暇时间为22.9%，劳动时间为28.6%；而发达的工业社会人们一生中的闲暇时间为38.6%，劳动时间只占10.4%。^①在我国，随着改革开放的逐步深入，社会生产力得到了迅速的发展，也引起了闲暇时间的不断增加。如根据北京市统计局对该市职工的抽样调查，1982年北京市市职工人均每天闲暇时间为3小时30分，到1986年人均每天闲暇时间达3小时59分，4年内增加了29分钟。对其他城市职工的抽样调查结果同样表明，自改革开放以来我国职工的闲暇时间都获得了不同程度的增加。

二

闲暇时间的存在及其不断增加对于人的全面发展具有重要的意义。马克思曾经指出，增加闲暇时间，即是增加使个人充分发展的时间，充分肯定了闲暇时间对人的全面发展的价值。

人的全面发展有着丰富的内涵。它不仅包含人的体力和智力的全面充分而自由的发展，而且包含人的个性、才能和志趣的多方面发展以及思想道德境界的不断提高，等等。自古以来，人的全面发展问题一直成为许多思想家和教育家所认真关注的一个问题。实现人的全面发展，需要具备必要的条件。闲暇时间的存在及其不断增加便是一个重要的条件。马克思把闲暇时间看作是促进人的全面发展的广阔天地。他曾科学地预言，在共产主义条件下，衡量社会财富的尺度将不是工作时间，而是闲暇时间。^②在这里，马克思当然没有排斥工作时间内对人的发展的作用。在一种适宜于发挥人的个性与才能的工作岗位上，在工作时间内，一个人也可以使自己获得发展和提高。但是，由于工作时间一般来说具有一种“他人导向”，个人不得不遵从某种较为统一的模式，因此，个人在工作时间范围内所获得的发展毕竟是有限的。尤其是在存在旧的分工的情况下更是如此。迄今为止长期存在于人类社会中的以体力劳动和脑力劳动的分离为特征的旧的分工，破坏了人体内部的生态平衡，使个人的生理和心理不得不以畸形片面的方式发展。就从事体力劳动的广大物质劳动者来说，这种社会基本分工对他们自身发展所带来的直接后果，便是使他们从根本上失去了精神发展的基础，从而造成了他们体力上的畸形发展和精神上的无知、贫乏。就从事智力活动的精神劳动者来说，脑体分工对他们自身发展所造成的影响，则是使他们在精神文化素质获得提高的同时，身体机能和素质日渐萎缩。由于旧的分工在特定的社会历史阶段作为一种强制的社会存在，束缚了人的全面发展，因此，闲暇时间的存在及其稳定增加对人的全面发展的作用便日渐突出了。闲

^① 引自王雅林：《自由时间利用的理论与实践》，《中国社会科学》1982.1

^② 参见《马克思恩格斯全集》，第46卷（下），第222页。

暇时间由于可以“自由支配”，人们从事什么活动具有完全的自主性，个人便可以在这种活动中更加充分地表现人的主体性及创造性。马克思指出，“无论是个人，无论是社会，其发展、需求和活动的全面性，都是由节约时间来决定的”。只有拥有大量的闲暇时间，个人才能“获得应当具备的各方面的知识或者满足他的活动的各种要求”。^①

在我国现实条件下，人们工作与劳动的性质、内容、方式和条件已经发生了很大的改变，但是由于在现阶段工作与劳动主要是人们用来谋生的手段，尚未成为人们生活的第一需要，人们从事什么职业，也不能由个人自由选择，旧的分工依然在相当程度上存在，因而，工作时间对人的发展虽有有利的一面，又必然存在压抑和束缚的一面。而在闲暇时间内，人们可以充分根据自己的意愿选择活动内容和方式，从而使自己得到全面自由的发展。因此，在社会主义条件下，有必要将工作时间与闲暇时间结合起来，使之成为促进人们在各方面都得到发展的不同领域。

闲暇时间对人的全面发展的作用是通过各种活动来实现的。根据人们在闲暇时间中所从事活动的内容和性质的不同，可以把闲暇时间中的活动分为“一般消遣性活动”与“较高级活动”两大类。这两类活动对人的发展都有着重要的作用。

“一般消遣性活动”包括文艺欣赏，听广播，看电视、电影，开展体育活动，旅游观光，社会交往以及从事其他个人爱好活动等等。在这些活动中，人们不仅可以得到愉快的娱乐和休息，而且可以培养和发展人们丰富多样的兴趣和爱好，增加和扩大各方面的知识，提高审美能力，陶冶思想情操，增强体力和发展智力等等。具体说来，“一般消遣性活动”对人的发展的作用主要有以下方面：一是有利于人们增长见识，开扩眼界，更新思想方式。二是有利于改变人的个性的某些缺陷。在改革开放的新的社会历史条件下，人的个性的某些缺陷如封闭、保守、迟钝、呆板等个性品质在不少工作岗位上显然是难以适应的。要改变这些个性缺陷，在工作时间比较规范的活动范围内显然是难以实现的。而利用闲暇时间，开展各种轻松愉快的闲暇活动，可以在一定程度上弥补人的个性的某些缺陷。如通过此类活动的开展，使人的性格逐步由封闭保守型转变为外向开放型，形成热情、活泼、灵敏、迅速的气质等等，以适应当今社会改革开放对各类开拓型人才的需要。三是有利于培养和发挥人的多方面生活情趣和爱好，陶冶思想情操。利用闲暇时间，开展散步、练功、打球、下棋、滑冰、游泳等各类体育活动，可以使人们在工作中所消耗掉的体力和其他生理机能得到恢复、补充、增强和发展，提高身体素质。

在闲暇时间中从事各种较高级活动，对于实现人的全面发展有着更为重要的作用。这部分活动种类包括参加各种业余学习和自修，开展社会工作和从事社会活动，进行文艺创作、科学研究和科技发明等等。这类活动体现为人们精神需求的深化和提高。利用闲暇时间，参加各种业余学习和自修，学习各种文化科学和专业技术知识，有利于提高人的科学文化素质和专业技术技能。利用闲暇时间，从事科学研究、科技发明或文艺创作活动，有利于培养和发展人的正确、全面地观察问题、分析问题和解决问题的能力。利用闲暇时间，从事其他各种创造性活动，有利于实现人的各方面才能的充分自由发展。利用闲暇时间，开展社会工作和参加社会活动，有利于增强人们的集体主义道德观念和社会责任感，等等。

实际上，在闲暇活动结构中，“一般消遣性活动”与“较高级活动”是很难截然分开

^① 《马克思、恩格斯、列宁、斯大林论共产主义社会》，第67页。人民出版社，1958年版。

的，而是相互包含和交叉，共同为实现人的全面发展发挥作用。只是由于个人之间差异的存在，上述两类活动在不同个人的闲暇活动结构中所占比重有所不同而已。

三

闲暇时间对人的全面发展的作用受到各种因素的制约。闲暇时间数量的多寡、社会可以提供人们在闲暇时间中利用的娱乐设施的数量和质量、社会中占主导地位的价值取向及人们对此的接受程度、人们的文化知识和从事各种有益于人的身心健康的闲暇活动的技能、闲暇时间的活动结构等等，都对人们能否利用闲暇时间实现全面发展产生着重要的影响。对此，社会和个人都应当引起充分的重视，并通过多方面途径，采取各种措施逐步加以解决。从社会方面来说，应着重做好以下几个方面的工作：

(一) 采取各种措施不断增加供给人们使用的闲暇时间。根据对人们一天内时间支出的分类可以看出，要增加闲暇时间，必须减少人们对工作时间、上下班路途时间、家务劳动时间等方面的支出。现在一些西方发达国家就是用缩短工作时间、上下班路途时间及家务劳动时间的办法来增加闲暇时间的。这在生产力发展到一定水平、生产效率较高及社会现代化已经实现的情况下自然是可行的，但在尚不具备上述条件的国家，则难以实行。正如本文第一部分所指出的，在我国，随着经济体制改革的深入进行，我国劳动群众的闲暇时间已经获得了一定的增加，有些城市（如北京市）职工的闲暇时间占有量已经达到或接近西方发达国家60年代中期水平。做到这一点已很不容易。虽然从理论上分析，随着生产力水平和生产效率的不断提高，劳动时间将趋于缩短，闲暇时间趋于增加，但由于受到多种因素的制约，从实际情况来分析，要把职工的工作时间缩短哪怕一个小时，也要经过漫长的时间，在大城市，要把职工上下班路途往返时间缩短10分钟也是困难的，减少家务劳动时间也受到生活社会化程度及家用生活设施现代化程度的制约。提出这一点，无非是为了说明在现有的条件下增加闲暇时间确实存在着很大的困难。但社会对此并不是无能为力的。这从我国自改革开放以来人们所享有的闲暇时间获得普遍增加这一事实中可以得到证明。继续全面、深入地改革我国传统的经济、政治体制，大力发展社会生产力，加速社会主义现代化建设，提高生活社会化程度和家用生活设施电气化、自动化程度，在城市尤其是大城市地区，在城市规划中做到将职工的工作区与生活区科学规划，合理安排及大力加强城市交通设施建设，如此等等，必然能够导致我国劳动群众所享有的闲暇时间的继续稳定增加。

(二) 大力发展供给人们使用的各种闲暇活动设施的建设。开展闲暇活动，要凭借一定的物质条件和设施。从事业余学习活动，需要提供各种学习场所，如开办业余大学、职工大学、广播电视大学等其他各级各类业余学习机构；需要提供图书馆、阅览室、报刊资料室等各种藏书机构；开展体育运动，需要提供运动场地和比赛场所，以及大量的体育运动器材；进行旅游观光，必须伴以风景名胜地的开发建设、城市公园、游乐场的建设以及旅游交通、服务设施的建设，如此等等。近几年的许多调查表明，我国闲暇活动设施的匮乏，是造成一些青年生活单调，无所事事，甚至成为个别青年走上犯罪道路的重要原因之一。应当看到，随着社会生产力的发展，人们的物质生活水平不断得到改善，精神需求所占的比重将会越来越高，这就需要大力发展社会文化事业，否则两个文明建设就不能得到协调发展，人的全面发展也将受到很大的影响。要大力发展提供人们闲暇时间利用的娱乐设施的建设，笔者

认为,在生产力不断发展的条件下,社会应当逐步加强对各种文化娱乐设施的人力、物力和财力的投入,制定一系列的扶植措施,同时还要逐步解决一些与此相关的体制和政策上的问题。在当前国家财力和物力还相对不足的情况下,加快文化娱乐设施的建设,可以广开渠道,采取多种方式筹集资金,通过各种途径以求得较快的发展。

(三)不断强化共产主义价值观和人生观的宣传和教育,把人们的闲暇活动引导到有利于培养全面发展的社会主义新人的轨道上来。闲暇时间是由个人自由支配的时间,人们如何利用闲暇时间,受到一定的价值观和人生观的制约。不同的人生观和价值观对人们选择闲暇活动方式的影响,存在着很大的、甚至是本质的差别。共产主义人生观和价值观把人的身心的全面自由发展作为一个良好的社会目的,不利于人的身心发展的活动,是与之不相符合的,因此,接受了共产主义价值观和人生观的人们,能够比较自觉地把闲暇时间用于发展和提高自身素质上来。据王雅林同志对我国黑龙江省某些地区青年工人闲暇活动方式的调查,发现这些青工的闲暇活动方式可以划分为“创造型”、“求知型”、“娱乐型”、“空耗型”、“反文明型”五种类型,很明显,后两种类型是不利于或有害于人的身心发展的。近几年来,在我国执行改革开放的同时,由于没有抓紧做好思想政治工作,某些资本主义甚至封建主义的腐朽的人生价值观念乘虚而入或沉渣泛起,严重地腐蚀了人们的思想,使得不少人开始把闲暇时间用于烧香、拜佛、算卦、占卜、赌博、卖淫宿娼等各种有害于人的身心健康的活动上面,也已引起了我国党和政府以至于全社会的普遍重视,目前在全国广泛开展的“扫黄”及扫除“六害”的活动,就是为此而采取的强有力的措施。上述状况表明,在我们社会主义社会,应当不断强化共产主义人生观和价值观的宣传和教育,加强思想政治工作,教育和引导人们合理地利用闲暇时间,不要虚度时光,不要去做无聊的甚至有害的事情;教育和引导人们养成文明生活的志向,能利用闲暇时间从事各种较高级活动,培养人们的高尚情趣,使人们在身心各方面都获得健康自由的发展。共产主义人生观和价值观的获得,由于人们的知识水平、经验阅历以及所处的社会环境等条件的不同,存在着时间和程度上的差异,而人们一旦最终获得了它,就必将对其选择有利于促进自身素质全面发展的闲暇活动方式产生积极的、深远的影响。

(四)了解人们在闲暇时间使用结构方面所发生的变化,指导人们对不利于自身素质全面发展的闲暇活动结构及时作出相应的调整。在一定的闲暇时间范围内,人们即便有了较高的思想觉悟,不致于从事有害于身心健康的活动,但是,由于人们从事各种闲暇活动所占的比重存在着差别,对人的全面发展的影响也是不相同的。从大的方面来说,人们在一定的闲暇时间范围内,用于“一般消遣性活动”的时间与用于“较高级活动”的时间应当统筹兼顾,合理安排,科学规划。否则,如用于消遣娱乐性活动时间太多,则必然挤占了人们用于学习和探索方面的时间,从而不利于人的全面发展。从大量的调查数据来看,目前在世界范围内都存在着一个闲暇活动结构不太合理的问题,表现在人们用于消遣娱乐性活动尤其是看电视的时间过多。在美国,男子每天看电视时间为一个半小时以上。在法国,男子每天平均看电视大约为一个小时。^①苏联莫斯科人看电视时间占全部闲暇时间的40—42% (1980年),其中男子每周16小时零27分钟,女子为10小时零9分钟。^②我国北京市职工1986年人均每天看

① 苏联科学院社会学所:《社会学与时代》,第1卷,第310页。

② 宋林飞:《现代社会学》,第448页,上海人民出版社,1987年版。

电视时间达1小时19分,其中男子1小时28分,女子1小时零8分。^①天津市有的青年工人每天听广播、看电视时间达2小时24分,而每天用于业余学习或自修的时间平均仅1分钟。^②电视开阔了人们的眼界,带来了最新信息,但也明显挤掉了人们从事业余爱好和创造活动、读书学习等方面的时间,影响个人的全面发展。对于这样一个带普遍性的问题,应当引起社会的重视。社会有关部门应当对劳动群众的闲暇活动结构进行经常性的深入调查和分析,根据不同阶层、不同年龄、不同性别以及不同职业的劳动群众的特点,指导人们建立科学的并切实可行的闲暇活动结构,以利于人的全面发展。

(五) 提高人们的文化知识水平和渡过闲暇时间、从事各种有意义的活动的本领。如上所述,在闲暇时间活动领域内,还存在着一些不利于人的身心发展的活动。这除了与人们在获得共产主义人生观和价值观方面在时间先后与程度高低上有所差别外,也与一些人文化素质较低,缺乏合理使用闲暇时间的必要才能有密切关系。当今不少人的闲暇时间活动结构中,用于消遣娱乐性方面的时间尤其是看电视的时间较多,而用于求知探索性活动时间较少,也与我国劳动群众文化素质还比较低、急待提高这一状况有关。从“当代中国青年职工状况”课题组的有关调查结果看出,文化素质较高的青工往往把闲暇时间用于学习活动,而文化素质较低的青工则较多地把闲暇时间用于娱乐消遣。具有大专以上学历水平的青工,20%以上每天娱乐时间在1小时以下,却有近20%的每天学习时间在3小时以上。而初中以下文化水平的青工,大多每天娱乐时间在1小时以上,学习时间则在1小时以下。针对上述状况,社会有关部门或机构应当动员和组织各方面的力量,通过多种办学形式逐步提高我国广大劳动群众的科学文化素质。同时,根据需要与可能,采取灵活多样的形式培养人们开展有益于人的身心健康的活动的技能。如可通过开办体育、旅游、影视鉴赏、唱歌、跳舞、书法、摄影、集邮、种花、养草……诸如此类的技能、技巧辅导班或辅导讲座,组织各种业余爱好者协会,发行有关闲暇活动的各种指导性书籍,以帮助人们学习和掌握从事闲暇活动的技能和技巧。

(六) 在广泛深入的调查研究的基础上,树立科学利用闲暇时间的先进典型,制定闲暇时间活动条例,指导人们更为合理有效地利用闲暇时间。在布鲁塞尔举行的国际第二届闲暇时间大会就曾提出了制定休息条例的建议,这是值得支持的。当然,闲暇时间是应该由个人自己决定其使用的时间,由于各人具体情况的不同,闲暇时间利用方式也有所差别。但如上所述,总是可以将人们的闲暇时间活动归入一定的结构中,合理的闲暇时间活动结构对于实现人的全面发展具有普遍性的意义。这就为典型示范和制定闲暇时间活动条例提供了可能性。在进行这一工作的过程中,应当考虑到各阶层、各地区、各行业等等方面人们在闲暇时间利用方式上的不同特点,把普遍性与特殊性结合起来,而不能搞一刀切。

要使闲暇时间对人的全面发展产生现实的影响,除了社会方面应当做好以上几个方面的工作之外,还需个人作出不懈的努力,逐步确立正确的人生观和价值观,不断提高自身的思想文化素质,培养和训练合理利用闲暇时间的必要技能,提高闲暇生活质量,调整闲暇活动结构,促进闲暇时间活动朝着有利于自身素质全面发展的方向发展。

1990年4月
责任编辑:张宛丽

① 青连斌:《大城市职工生活时间分配和利用问题的初步研究》,《社会学研究》,1990.1.
② 王玉波、王辉、潘允康:《生活方式》,第109页,人民出版社,1987年版。